
Herr Claude Wiseler 
Präsident der Abgeordnetenkammer 

Luxemburg, den 23. März 2026 

Herr Präsident, 

Gemäß Artikel 80 der Geschäftsordnung der Abgeordnetenkammer bitten wir Sie, die folgende 
parlamentarische Anfrage an die Ministerin für Mobilität und öffentliche Arbeiten weiterzuleiten. 

Zunehmend tauchen im öffentlichen Raum sogenannte „Speed-Pedelecs“ auf. Dabei handelt es sich um 
Fahrzeuge, die zwar mit Muskelkraft betrieben werden, jedoch über einen Hilfsmotor verfügen, der eine 
Höchstgeschwindigkeit von 45 km/h ermöglicht. Gemäß der Straßenverkehrsordnung gelten diese 
Fahrzeuge als „cyclomoteur“, weshalb sie ein Nummernschild führen müssen und sowohl Helm- als auch 
Versicherungspflicht besteht. Zudem gilt eine Altersgrenze von 16 Jahren, und zum Führen eines solchen 
Fahrzeugs ist ein Führerschein der Kategorie AM (Kleinkrafträder und vierrädrige Leichtkraftfahrzeuge) 
erforderlich. Das Befahren von Radwegen ist mit diesen Fahrzeugen nicht gestattet. 

„Speed-Pedelecs“ sind derzeit nicht ausdrücklich in der luxemburgischen Straßenverkehrsordnung 
aufgeführt. Wie im Koalitionsvertrag 2023-2028 festgehalten, wollte sich die Regierung eingehender mit 
dieser Fahrzeugkategorie befassen, um gegebenfalls eine rechtliche Anpassung vorzunehmen. 

In diesem Zusammenhang möchten wir von Frau Ministerin erfahren: 

- Wie viele dieser sogenannten „Speed-Pedelecs“ sind derzeit bei den zuständigen Behörden 
zugelassen?

- Wie viele der Führerscheine der Kategorie AM sind derzeit im Umlauf, die ausschließlich für diese 
Kategorie ausgestellt wurden? 

- Ist die Regierung inzwischen zum Schluss gekommen, dass eine entsprechende Anpassung der 
Gesetzgebung erforderlich ist, und wenn ja, welche?

- Falls keine gesetzliche Anpassung vorgesehen ist, könnte sich die Regierung vorstellen, freiwillige 
Empfehlungen für Nutzerinnen und Nutzer sowie für den Verkauf sogenannter „Speed-Pedelecs“
herauszugeben?

Hochachtungsvoll 

Mars Di Bartolomeo 
Abgeordneter 

Yves Cruchten 
Abgeordneter 
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